
Slo bo dan VU KI ĆE VIĆ*

IN DI VI DU AL NE I GRUP NE EKO NOM SKE SLO BO DE
(so ci o lo ški pri stup)

1. ON TO LO GI JA DRU ŠTVA I EKO NOM SKE SLO BO DE

Slo bo da je naj op šti ja dru štve na ka te go ri ja či ja je vred no sna struk tu
ra po ve za na sa ukup nom on to lo gi jom dru štva. Zbog to ga ra zu mi je va
nje eko nom skih slo bo da mo ra mo si tu i ra ti u kon tekst ukup nih ljud skih 
slo bo da u jed nom dru štvu. Po go to vo nas na to oba ve zu je na zna če na te
ma EKO NOM SKE SLO BO DE I RAZ VOJ CR NE GO RE.

Slo bo da ni je ne što „što se na la zi s one stra ne stvar nog so ci jal nog de
ter mi ni zma”, dru štve na ka te go ri ja ko ju je mo gu će ra zu mi je va ti van uslo
va neo p hod nih za nje no raz vi ja nje. Slo bo da isto vre me no za hva ta po je
din ca, dru štvo i nje go ve in sti tu ci je, po go to vo dr ža vu kao naj va žni ju i naj
moć ni ju in sti tu ci ju dru štva. 

So ci o lo ški po sma tra no, slo bo da je neo dvo ji va od dru štve ne pro mje ne 
po sto je ćeg sta nja, po go to vo od pro mje ne pret po stav ki na ko ji ma se odr
ža va po sto je ći si stem. So ci o lo ško sa zna nje u tom kon tek stu mo ra ima ti 
stva ra lač ki, an ga žo va ni ka rak ter, a ne ka rak ter vred no sne ne u tral no sti.

2. SO CI O LO ŠKI PRI STU PI

„Ra di kal na so ci o lo gi ja” ospo ra va „vred no sno ne u tral nu so ci o lo gi ju” 
tvrd njom da lo gič ki ni je mo gu će ba vi ti se so ci o lo škim iz u ča va nji ma dru
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štve nih fe no me na, a ne za u zi ma ti stav pre ma nji ma. To po go to vo ni je mo
gu će ka da je u pi ta nju slo bo da. U kri tič kim sta vo vi ma, pre ma „vri jed no
sno ne u tral noj so ci o lo gi ji”, is ti ču se i sle de ći ar gu men ti: uko li ko ne ma mo 
ni ka kvog opre dje lje nja, uko li ko ne vr ši mo ni ka kav iz bor, to zna či da svje
sno ili ne svje sno za u zi ma mo afir ma ti van stav pre ma po sto je ćem, po dr ža
va mo po sto je ću struk tu ru mo ći i vr ši mo, ne na uč nu kri ti ku, već ra ci o na li
za ci ju apo lo gi je po sto je ćeg sta nja. Po ja va „ra di kal ne so ci o lo gi je” ima na ro
či ti zna čaj i kao kri ti ka em pi ri zma u so ci o lo gi ji. Em pi ri zam je po ra di kal
nim so ci o lo zi ma par ci ja li zo van pri stup dru štvu i dru štve nim fe no me ni ma 
ko ji ne ma sna ge da ih ob ja sni na ade kva tan na čin. Sta vo vi „ra di kal ne so ci
o lo gi je” su od iz u zet nog, te o rij skog i me to do lo škog zna ča ja za iz u ča va nje 
slo bo de i nje ne ko re la ci je sa raz vo jem dru štva. U nji ma su sa dr ža ne dvi je 
bit ne so ci o lo ške či nje ni ce: 1) slo bo du uop šte, pa ni eko nom ske slo bo de, ne 
mo že mo na uč no ra zu mi je va ti, tu ma či ti i ob ja sni ti bez pret po stav ki za nje no 
ostva ri va nje; 2) slo bo du kao naj op šti ju dru štve nu ka te go ri ju mo ra mo po
sma tra ti u nje noj cje lo vi to sti, a na ro či to u in ter fe ren ci ji ra znih vr sta slo bo de.

„Hu ma ni stič ka so ci o lo gi ja” još vi še in si sti ra na cje lo vi tom pri stu pu, 
is ti ču ći po zi ti van smi sao dje lo va nja van nor mi vla da ju ćeg si ste ma, ko ji se 
sa sto ji u kre a tiv no sti i te žnji čo vje ka za sa mo o stva re njem, što vo di una
pre đe nju ljud ske pri ro de. „Hu ma ni stič ka so ci o lo gi ja” kao osnov ni pro
blem po sta vlja slo bo du i auto no mi ju čo vje ka. Osnov ni za da tak „hu ma
ni stič ke so ci o lo gi je” je u ot kri va nju in sti tu ci ja i vri jed no sti ko je do pri
no se una pre đe nju spo sob no sti gru pa i in di vi dua za slo bod ni i od go vor
ni iz bor u skla du sa vla sti tim po tre ba ma za raz vo jem. Pred met ta ko ori
jen ti sa ne so ci o lo gi je je ste slo bo da kao svi jest o al ter na ti va ma i kao spo
sob nost da se dje lu je u skla du sa tim sa zna njem.

Osnov na za mjer ka „hu ma ni stič koj so ci o lo gi ji” od no si se na nje no za
po sta vlja nje zna ča ja dru štva u od no su na lič nost. Raz ra di ti kon cept sa vre
me nog raz vo ja lič no sti, bez isto vre me nog raz ra đi va nja kon cep ci je raz vo
ja dru štva, ne mo že da ti zna čaj ne te o rij ske ni prak tič ne re zul ta te.

U tom smi slu, sa vre me na so ci o lo ška te o ri ja na sto ji da dru štvo ob ja sni 
u smi slu dru štve nih od no sa, in sti tu ci ja, or ga ni za ci ja i dru štve nih gru pa 
i u smi slu ostva ri va nja ge ne rič ke su šti ne čo vje ka (ši re: Vu ki će vić, 2005). 
Je di no na taj na čin, to jest u spo ju re a li te ta dru štve nih od no sa, in sti tu ci
ja, or ga ni za ci ja i dru štve nih gru pa i čo vje ko ve ge ne rič ke su šti ne, mo že se 
iz na ći „for mu la” u ko joj dru štvo kao to ta li tet ne uni šta va po je din ca, već 
pred sta vlja okvir do volj no pro stran za is po lja va nje to ta li te ta po je din ca 
ko ji će na taj na čin bi ti di na mič ka osno va sa mog dru štva.
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3. SLO BO DA PO JE DIN CA I SLO BO DA DRU ŠTVA

Iz o sta vlja nje bi lo ko jeg od ovih ele me na ta ili ap so lu ti zo va nje bi lo ko
jeg, one mo gu ća va pu no ra zu mi je va nje slo bo de kao fun da men tal ne i op
šte dru štve ne ka te go ri je. 

Još od Kan ta, sa svim je ja sno da slo bo da mo ra bi ti uop šti va ka ko bi 
se omo gu ći lo po ve zi va nje slo bo de po je din ca i slo bo de dru štva. Uni ver
zal nost slo bo de ti me ne osta je na ap strakt noj uni ver zal no sti, već do bi ja 
svo ju sna gu, smi sa o nost i dje lo tvor nost, što isto vre me no zna či ostva ri va
nje slo bo de po je din ca i slo bo de nje go ve za jed ni ce. Ostva ri va nje slo bo de 
se ov dje is po lja va kao isto rij sko stre mlje nje ko je na eg zi sten ci jal nom ni
vou pra ti esen ci jal nost ljud ske pri ro de i pri ro de ljud ske za jed ni ce. 

Na dru goj stra ni, ovo te o rij sko po la zi šte omo gu ća va eg zakt no iden ti
fi ko va nje ten den cij skih stre mlje nja, ko ja zna če otu đe nost čo vje ko ve pri
ro de i pri ro de nje go ve za jed ni ce i us po sta vlja nje onih vi do va dru štve ne 
mo ći ko ji za ve ći nu lju di zna če ne slo bo du.

Slo bo du tre ba ve zi va ti za dru štve nu moć, ali dru štve nu moć aso ci ja tiv
nog ti pa, u ko jem po ve ća nje mo ći po je din ca zna či isto vre me no po ve ća nje 
mo ći dru štva i nje go vih in sti tu ci ja, i obr nu to. To je raz voj kao slo bo da!

4. SI STEM SKI PRO IZ VE DE NE „MRE ŽE”  
KAO DRU ŠTVE NE GRU PE

Di na mi ku on to lo gi je sa vre me nih dru šta va ka rak te ri šu glo bal na kre
ta nja ko ja se ope ra ci o na li zu ju na ba zi lo gi ke „umre ža va nja”. „Re struk tu
i ra nje ka pi ta li zma kao si ste ma ka rak te ri šu ra zno vr snost iz grad nje nje go
vih ope ra tiv nih mo de la i pri mje na mo de la lo gi ke „umre ža va nja” u ci lju 
ja ča nja kon ku rent no sti i ukup nog dru štve noeko nom skog raz vo ja i na
pret ka” (Ra do va no vić, 2007, 258). Či nje ni ca je da lo gi ka „umre ža va nja” 
ima po zi tiv nih po sle di ca za po je din ca, pred u ze će, dr ža vu i dru ge bit
ne kom po nen te on to lo gi je sa vre me nih dru šta va. „Me đu tim, ovi pro ce
si isto vre me no ima ju za re zul tat po ja vu da mi li o ni lju di i ogrom na pro
stran stva u ge o graf skom smi slu bu du is klju če ni iz bla go de ti glo bal nih 
po ve zi va nja, i to ne sa mo ka da su u pi ta nju ne raz vi je ne ze mlje već i od
re đe ne dru štve ne gru pe i pod ruč ja u okvi ru naj ra zvi je ni jih ze ma lja sve
ta” (Ra do va no vić, 2007, 258). Ana li zi ra ju ći ove ten den ci je, Ra do va no vić 
kon sta tu je: „Osnov na je di ni ca eko nom ske or ga ni za ci je ni je vi še po je di
nac, po ro di ca, pred u ze će ili dr ža va, već mre ža” (Ra do va no vić, 2007, 259).
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Za na šu ana li zu in di vi du al nih i grup nih eko nom skih slo bo da lo gi ka 
„umre ža va nja” i sa ma „mre ža” do bi ja ju bit ne so ci o lo ške di men zi je. 

Si stem ski pro iz ve de ne „mre že” do bi ja ju ka rak ter dru štve nih pod
struk tu ra u okvi ru glo bal ne struk tu re dru štva, a to zna či da ne ob u hva
ta ju sve dje lo ve dru štve ne struk tu re. U tom smi slu, Ca stels na gla ša va da 
se dru štvo di je li na „one ko ji us po sta vlja ju mre že, one ko ji su umre že ni 
i na kra ju, one ko ji su is klju če ni, od no sno či ji po sao ili fir ma ni su umre
že ni u glo bal ni si stem pri vre de” (Ca stels, 2000, 273).

Po dje la na „umre že ne” i „ne u mre že ne” pro iz vo di ja ko zna čaj ne po sle
di ce za dru štvo i po je din ce na ma kro i mi kro ni vou. „Bez na de žnost si tu a ci je 
u ko ju do spe va ju is klju če ni po go du je or ga ni za to ri ma glo bal nog kri mi na la 
da raz vi ja ju spe ci fič na glo bal na tr ži šta ko ja pri pa da ju sfe ri kri mi nal ne eko
no mi je (dro ga, pro sti tu ci ja, tr go vi na de com, tr go vi na ljud skim or ga ni ma, 
kri jum ča re nje imi gra na ta, pra nje nov ca itd.)” (Ra do va no vić, 2007, 257).

Oči gled no je da „umre že ni” i „ne u mre že ni”, uklju če ni i is klju če ni, 
for mi ra ju mre že. So ci o lo ški bit na či nje ni ca je da ove mre že, bez ob zi ra 
na sav zna čaj vir tu el nih ve za u sa vre me nom dru štvu, ne mo gu funk ci o
ni sa ti bez ne po sred nih ve za i od no sa lju di, a to zna či da se i jed ni i dru
gi kon sti tu i šu i funk ci o ni šu kao dru štve ne gru pe. 

Bez ob zi ra na to da li se ja vlja ju kao for mal ne ili ne for mal ne dru štve
ne gru pe, one ima ju svo ju cje li nu sa sta no vi šta čla no va ko ji ih sa či nja va
ju, ci lje va i in te re sa na ba zi ko jih se kon sti tu i šu, sred sta va ko ji ma ras po
la žu, ka rak te rom dje lat no sti i funk ci je ko je vr še i mo ći i uti ca ja ko je ima
ju na dru štve na kre ta nja, pa na rav no i na eko nom ske slo bo de.

So ci o lo ški re a li tet svih dru štve nih gru pa je ne spo ran i bi tan mo me
nat on to lo gi je sva kog dru štva, pa na ra va no i cr no gor skog, bez ko jeg se 
ne mo že za hva ti ti cje li na slo bo de kao fun da men tal ne dru štve ne ka te go
ri je. Zbog to ga se grup no spe ci fič ne eko nom ske slo bo de mo ra ju uzi ma ti 
kao zna ča jan mo me nat, po red in di vi du al nih eko nom skih slo bo da, u ra
zu mi je va nju raz vo ja cr no gor skog dru štva. 

5. PRO TIV REČ NO STI DRU ŠTVA I EKO NOM SKE SLO BO DE

Li be ra li tvr de da slo bo du ne tre ba br ka ti sa uslo vi ma za nje no ostva
re nje. 

Zna či li to da o slo bo di, pa i o eko nom skim slo bo da ma, mo že mo ras
pra vlja ti ne oba zi ru ći se na pro tiv reč no sti u ko ji ma se na la zi sa vre me no 
dru štvo i oči gled ne pro tiv re če no sti raz vo ja Cr ne Go re?

Slo bo dan Vu ki će vić
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Sa vre me no dru štvo i čo vjek u nje mu, pa i Cr na Go ra, naj di rekt ni
je su su o če ni sa za stra šu ju ćom ten den ci jom: bo ga ti – bo ga ti ji, si ro ma
šni – si ro ma šni ji.

U okvi ru ovog pa ra dok sa sa vre me nog svi je ta, bit no je za pa zi ti da se 
ne jed na ko sti bo ga će nja sa ma kro pla na (iz me đu dr ža va), sve vi še pre no
se na mi kro plan (unu tar sva ke dr ža ve). Ja sno je da ovaj dru štve ni pro ces 
mo ra sve vi še za o štra va ti dru štve ne su prot no sti na ma kro i mi kro pla nu. 
Lo gi ka si le, a ne fun da men tal ne ljud ske vri jed no sti, u okvi ru ko jih je sva
ka ko slo bo da, usmje ra va ovaj dru štve ni pro ces u smi slu ra sta po je di nih 
mo no po la i za o štra va nja pro tiv reč no sti sa vre me nog svi je ta. 

Za bri nja va ju ći su po ka za te lji da od 6,3 mi li jar de svjet skog sta nov ni
štva, 75,0% ži vi u ne raz vi je nim, od no sno ne do volj no raz vi je nim ze mlja
ma i ras po la že sa sve ga 12,6% svjet skog dru štve nog pro iz vo da, dok sve ga 
25,0% svjet skog sta nov ni štva ži vi u sred nje i vi so ko ra zvi je nim ze mlja ma, 
a ras po la že sa ci je lih 87,4% svjet skog dru štve nog pro iz vo da.

Naj ma nje dvi je tre ći ne sta nov ni štva u svi je tu (Cr ne Go ra ni je iz u ze
tak) na la zi se pred osnov nim pi ta njem: Ka ko da po mje ri gra ni ce svo ga 
si ro ma štva?

Da li to mo že uči ni ti mir nim pu tem na ba zi eko nom skih slo bo da ko
je joj nu di li be ral na eko no mi ja i po sle di ce ko je je ona pro iz ve la na glo
bal nom i lo kal nom ni vou? Da li je jed na tre ći na bo ga tih sprem na da do
zvo li po mje ra nje sa da šnjih gra ni ca mir nim pu tem?

Cen tral no pi ta nje je da li se ove su prot no sti mo gu raz re ša va ti mir nim 
pu tem? Ar gu me na ta sko ro da ne ma za bi lo ka kav po zi tiv ni od go vor. Po
go to vo ako se to me do da ju var var ska tr ka u tra že nju no vih iz vo ra ener gi
je, ko ju tro ši mo vi še ne go što mo že mo da je na đe mo, ne za pam će no de
gra di ra nje pri ro de i kao kru na sve ga to ga vla da vi na pri sil ne eko no mi je i 
lo gi ka „umre ža va nja” i is klju či va nja u pro ce su glo ba li za ci je.

„Šok stvar no sti je tu” (N. Eli jas), a za nje go vo pre vla da va nje neo p
hod no je ima ti u vi du cje li nu so ci jal noeg zi sten ci jal ne, psi ho lo ške i isto
rij ske zbi lje.

Sloj bo ga tih u Cr noj Go ri, a to je vla da ju ća struk tu ra ne sa mo u eko
no mi ji ne go i u po li ti ci, dr žav noj upra vi, me na džer skoj eli ti, a tre ba uklju
či ti i raz ne ne for mal ne dru štve ne gru pe, sma tra svo ju po zi ci ju svo jim vla
sni štvom, ostva re nim, za ra đe nim, is klju či vo svo jim spo sob no sti ma i svo
jim an ga žo va njem, ko je, pre ma to me, ni ko ne smi je, ni ti ima pra vo, da 
im do vo di u pi ta nje. Zna či, sa ma hi je rar hij ska po zi ci ja je ušla u struk tu ru 
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vla sni štva sa pu nim zna če njem, čak i u na sled nom smi slu obez bje đe nja 
me đu ge ne ra cij skog kon ti nu i te ta i ka na la dru štve ne po kre tlji vo sti.

Po zi ci o no i eko nom sko vla sni štvo se ne ras ki di vo spa ja sa mo no po lom 
mo ći u dru štvu, što obez bje đu je pro ces sa mo re pro du ko va nja i za tva ra
nja „stra te ških” eli ta. 

Pri pad ni ci ove eli te sma tra ju da su sve to vla sni štvo (po zi ci o no i eko
nom sko) ostva ri li kao slo bod ni „strel ci”, is klju či vo na ba zi svo jih spo
sob no sti i svog ra da, i da u nje mu ne ma ni ma lo uti ca ja i sa dr ža ja dru
štve nih okol no sti i ra da si ro ma šnih slo je va, te da su si ro ma šni is klju či
vi kriv ci za svo ju sud bi nu.

Sa da ni ko dru gi, po je din ci ili dr ža va, ne ma pra vo da im ospo ra va nji
ho ve eko nom ske slo bo de ko je oni iz vo de iz or ga ni za ci o nih kom po nen
ti po slo va ko je oba vlja ju i ve za ko je su na ba zi to ga us po sta vi li. Ove or
ga ni za ci o ne kom po nen te mo no po li šu za se be, ostva ru ju ći ta ko pri vat
ne in te re se.

Uz la zna so ci jal na po kre tlji vost je mo gu ća za ma li broj par tij skih ili 
sin di kal nih ak ti vi sta, uklju či va njem u raz ne ne for mal ne gru pe i vi do ve 
si ve eko no mi je, ali se ti me po sta je biv ši si ro mah i pre sta ju bri ge o si ro
ma štvu i si ro ma šnim.

6. SO CI O LO ŠKI ASPEK TI PRA VA SVO JI NE  
I EKO NOM SKE SLO BO DE

Li be ral ni stav je da ba zič na gra đan ska i po li tič ka pra va šti te sve po
je din ce bez ob zi ra na nji ho vo grup no pri pad ni štvo bi lo ko je vr ste. Pri
mje na ovog sta va na eko nom ske slo bo de zna či da sve po je din ce tre ba 
pre pu sti ti in di vi du al nim eko nom skim slo bo da ma i oni će bi ti jed na ko 
eko nom ski slo bod ni, bez ob zi ra na nji ho ve so ci jal nostruk tu ral ne po zi
ci je ko je ima ju u dru štvu. Li be ra li na gla ša va ju zna čaj slo bo de po je din ca 
u ko joj je in di vi du al na slo bo da shva će na kao slo bo da od pri nu de, od
no sno, od sa mo vo lje dru gog ili dru gih lju di. Li be ra li slo bo du po je din ca 
ve zu ju za slo bo du nje go vog vla sni štva kao pret po stav ci za do vo lje nja te
melj nih po tre ba i jam stva čvr sto će po je di nač ne po zi ci je na su prot dr ža
vi. U tom smi slu, neo li be ra li upu ću ju kri ti ke dr ža vi bla go sta nja u ve zi sa 
nje nim in ter ven ci o ni zmom ko ji vo di u mi je ša nje dr ža ve u sve broj ni je 
obla sti ne sa mo dru štve nog ne go i pri vat nog ži vo ta gra đa na.

Slo bo dan Vu ki će vić
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Kon kret no go vo re ći: do volj no je sva kom po je din cu u Cr noj Go
ri obez bi je di ti in di vi du al na pra va eko nom skih slo bo da, i on će ta pra va 
jed na ko ostva ri va ti bez ob zi ra na to da li pri pa da: 

– uskom kru gu bo ga tih ili ši ro kom kru gu si ro ma šnih; 
– slo ju pred u zet ni ka ili slo ju rad ni ka; 
– za po sle nim ili ne za po sle nim,
– mu škar ci ma ili že na ma; 
– zdra vi ma ili in va li di ma i hen di ke pi ra ni ma; 
– vla da ju ćim ili opo zi ci o nim par ti ja ma, ili što je naj go re, ni jed nim 

ni dru gim; 
– bi lo ko joj na ci o nal noj i et nič koj struk tu ri; 
– sje ve ru ili ju gu Cr ne Go re; 
– Pod go ri ci ili Šav ni ku; 
– for mal nim ili ne for mal nim dru štve nim gu pa ma; 
– umre že nim ili ne u mre že nim dru štve nim gru pa ma.

Da li su pri pad ni ci ovih gru pa i nji ho va dje ca sa jed na kim mo guć
no sti ma, ka ko pi še u Usta vu Cr ne Go re, da dr ža va „ raz vi ja po li ti ku jed
na kih mo guć no sti” (čl. 18)?

U pi ta nju su ov dje ra zni ob li ci so ci jal nih raz li ka ko je mo ra mo ima ti 
u vi du ka da su u pi ta nju eko nom ske slo bo de, pri če mu ne mo že mo osta
ti sa mo na de fi ni sa nju op štih eko nom skih slo bo da po je di na ca već mo
ra mo po seb no za šti ti ti eko nom ske slo bo de spe ci jal nim pra vi ma i ustav
nim mje ra ma di fe ren ci ra nih dru štve nih gru pa.

Eko nom ske slo bo de po je din ca i grup no di fe ren ci ra ne eko nom ske slo
bo de ni je su u ko li zi ji, ni me đu sob no, ni sa dru gim slo bo da ma gra đa na. 
Grup no di fe ren ci ra na pra va i eko nom ske slo bo de u ve zi sa nji ma kon zi
stent na su sa li be ral nim prin ci pi ma slo bo de po je din ca. 

Ako osta je mo sa mo na uni ver zal nim eko nom skim slo bo da ma po
je din ca, za ne ma ru je mo re a li tet dru štve ne struk tu re, či me se vr ši apo lo
gi ja us po sta vlje nih eko nom skih i dru gih mo no po la u dru štvu. A re a li
tet dru štve ne struk tu re ne iz o stav no sa dr ži dru štve ne gru pe (na ci o nal
ne, et nič ke, sloj ne, for mal ne, ne for mal ne i dr.) ko je ima ju spe ci fi čan dru
štve noeko nom ski i po li tič ki sta tus unu tar ši reg dru štva. Iz me đu osta
log, sva ka od njih ima i eko nom sku ulo gu ko ja je neo dvo ji va od eko nom
skih slo bo da.
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7. GRUP NO DI FE REN CI RA NA PRA VA  
NI JE SU KO LEK TIV NA PRA VA

Me đu tim, grup no di fe ren ci ra na pra va, i eko nom ske slo bo de u ve zi sa 
tim, ne tre ba mi je ša ti sa ko lek tiv nim pra vi ma ko ja vr še ko lek ti vi na su
prot pra vi ma ko ja vr še po je din ci. Grup no di fe ren ci ra na pra va i eko nom
ske slo bo de u ve zi sa tim od no se se na po je din ca i u nje go voj su „nad
le žno sti” u po gle du sa mo stal nog ko ri šće nja. Kao i sva ka nor ma, i ova je 
sank ci o ni sa na „nor ma tiv nom či nje ni com” u ko joj se na raz li či te na či
ne is po lja va či tav ka rak ter in tra i in ter grup nih od no sa. Pret po sta vlje ne 
eko nom ske slo bo de po je din ca u ovim od no si ma mo gu bi ti do vo đe ne u 
pi ta nje, ali ni u kom slu ča ju ne kao u ko mu ni ta r nom si ste mu, u ko jem 
se „ko lek tiv na pra va do dje lju ju ko lek ti vi te ti ma, i njih vr še ko lek ti vi te ti 
i ona su kao ta kva raz li či ta od pra va ko ja se do dje lju ju po je din ci ma od 
ko jih je sa sta vljen ko lek tiv” (Ki mli ka, 2004,71). 

Eko nom ske slo bo de ko je se obez be đu ju slo ju si ro ma šnih u jed nom 
dru štvu, ni je su ko lek ti vi stič ka pra va. One se obez be đu ju po je din ci ma 
kao pri pad ni ci ma si ro ma šnog slo ja da bi se mo gli raz vi ja ti i is po lja va ti 
svo je spo sob no sti u od re đe nom dru štvu kao i pri pad ni ci slo ja bo ga tih. 
Eko nom ske slo bo de na taj na čin do vo de u istu po zi ci ju si ro ma šne i bo
ga te po je din ce u obra zo va nju, zdrav stvu, za po šlja va nju i uop šte rje ša va
nju pi ta nja kva li te ta ži vo ta. Pre ma to me, grup no spe ci fič na pra va i eko
nom ske slo bo de u ve zi sa tim upra vo su u funk ci ji istin ske rav no prav
no sti gra đa na i slo bo de po je din ca.

8. „BE NIG NA RAV NO DU ŠNOST” DR ŽA VE

Li be ral na te za „be nig ne rav no du šno sti” da dr ža va ne tre ba da se su
prot sta vlja slo bo di lju di, po go to vo eko nom skoj slo bo di, da su po je din
ci slo bod ni da ostva ru ju svo je eko nom ske slo bo de s tim da ne ne gi ra ju 
eko nom ska pra va dru gih, da pret po stav ke – po je di nač ne i grup ne – za 
ostva ri va nje tih slo bo da dr ža vu ne tre ba da in te re su ju, jer je to pri vat
na stvar po je di na ca, uto pi stič ki pro kla mu je eko nom ski slo bod nog po je
din ca, bez ob zir no ga pre pu šta ju ći gru boj stvar no sti us po sta vlje nih mo
no pol skih gru pa.

Ona za ne ma ru je na sta lu so ci o lo šku in ver zi ju dru štve ne zbi lje, u ko joj 
ma njin ska gru pa bo ga ta ša ugro ža va eko nom ske slo bo de ve ćin ske gru
pe si ro ma šnih. 
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Ova in ver zi ja pro iz vod je za ko ni te ten den ci je in di vi du al nih eko nom
skih slo bo da da pre đu u eko nom ski mo no pol, tj. da slo bo du jed nih pre
tvo re u ne slo bo du dru gih, i to slo bo du ma log bro ja lju di u ne slo bo du 
ve ćeg bro ja lju di.

Pre vla da va nje pro tiv reč no sti, bo ga ti sve bo ga ti ji, si ro ma šni sve si ro
ma šni ji, ko ju pro iz vo di i po ja ča va ova ten den ci ja, mo ra se za sni va ti na 
ko re la ci ji in di vi du al nih i grup no spe ci fič nih pra va i eko nom skih slo bo
da u dru štvu. Pre ma to me, pri pad ni štvo gru pi bo ga tih ili si ro ma šnih, ili 
bi lo ko joj gru pi u dru štvu, ni je sa mo pri vat na stvar po je din ca. Ana li ti
ča ri upo zo ra va ju: „I sa da su kao i ra ni je (ja bih re kao i bi će sve vi še – S. 
V.), fran cu ska pred gra đa kre si vo ko me ne tre ba mno go da se za pa li, što 
upu ću je na to da je pro blem ovih ge to i zi ra nih (da li tre ba na po mi nja ti 
si ro ma šnih – S. V.) na se lja pri ma ran u ze mlji, jer ugro ža va bez bjed nost 
sta nov ni štva i nji ho ve imo vi ne” (Po li ti ka 28. XI 2007).

Dru štve ni de ter mi ni zam, pre ci zni je re če no, dr žav ni de ter mi ni zam, 
bit no ka rak te ri še sva ko od tih pri pad ni šta va, a to zna či da se ne mo že 
pre pu sti ti „be nig noj rav no du šno sti” dr ža ve.

Grup na pra va i eko nom ske slo bo de u ve zi sa tim ni je su pro tiv in di
vi du al nih slo bo da, pred u zet ni štva, kre a tiv no sti i de mo kra ti je na prin ci
pu kva li te ta i efi ka sno sti dru štva kao cje li ne. Ona su u funk ci ji afir ma
ci je „raz vo ja kao slo bo de”, pri če mu se slo bo da mo ra ima ti u vi du kao 
cilj i sred stvo iz: 

„1. Raz lo ga pro cje ne: oce na na pret ka mo ra bi ti uči nje na pre vas hod
no u smi slu da li su slo bo de ko je lju di po sje du ju uve ća ne,

2. Raz lo ga efi ka sno sti: po sti za nje raz vo ja čvr sto za vi si od slo bod nog 
dje lo va nja lju di” (Sen, 2002,121).

Kon cept „raz vo ja kao slo bo de” ba zi ra se na per spek ti vi spo sob no
sti iz ko je mo že mo pro jek to va ti pri vred ne re for me ko je će ot kri va ti pra
ve eko nom ske mo guć no sti jed nog dru štva. U tom kon tek stu, pra vu vri
jed nost i mje sto do bi ja ju svo jin ske re for me, ka drov ska po li ti ka i po li ti
ka za po šlja va nja, obra zo va nje, bri ga o zdra vlju lju di, rav no prav nost po
je di nih slo je va i gru pa i ukup ni so ci jal ni ka pa ci te ti sa dr ža ni u svim po
je din ci ma i so ci jal nim slo je vi ma, te in sti tu ci ja ma i or ga ni za ci ja ma jed
nog dru štva. 

Je di no u ovom kon cep tu mo že mo di fe ren ci ra no iden ti fi ko va ti:
1. ko je se ljud ske po tre be za do vo lja va ju i na ko ji na čin in di vi du al

nim eko nom skim slo bo da ma i u ka kvoj su ko re la ci ji sa po tre ba ma dru
gih po je di na ca i dru štva u cje li ni; 
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2. ko je se ljud ske po tre be omo gu ća va ju grup no di fe ren ci ra nim pra
vi ma i eko nom skim slo bo da ma u ve zi sa tim i ka kve in tra i in te r grup ne 
od no se one pro iz vo de; 

3. us po sta vi ti istin sku jed na kost ko ja zah ti je va ne iden ti čan, već raz
li čit tret man ka ko bi  se raz li či to po zi ci o ni ra ne gru pe do ve le u rav no pra
van po lo žaj.

9. SI STEM SKA DE PRI VI LE GO VA NOST DRU ŠTVE NIH GRU PA

Ovim pu tem mo že mo iden ti fi ko va ti naj zna čaj ni je ob li ke si stem ske 
de pri vi le go va no sti po je di nih gru pa u jed nom dru štvu.

Aj ris Jang is ti če pet ob li ka osu je će nja: „eks plo a ta ci ja, mar gi na li za ci
ja, obez vla šće nje, kul tur ni im pe ri ja li zam i ne kon tro li sa no na si lje mo ti
vi sa no grup nom mr žnjom ili stra hom” (pre ma Ki mli ka, 2002,211). Na 
osno vu ovih ele me na ta, ona is ti če da li sta osu je će nih gru pa u SAD uklju
ču je oko 80% po pu la ci je. 

Dvi je tre ći ne bo gat stva Nje ma ca, pro ci je nje nog na 5,4 bi li o na eura, u 
ru ka ma je 10% lju di (Ber lin ski in sti tut za dru štve na is tra ži va nja).

Si tu a ci ja je slič na, ili još go ra, i u dru gim sa vre me nim dru štvi ma, pa 
je ve li ka isti na u kon sta ta ci ji da je svi jet glo ba lan za bo ga te, u ko je tre ba 
ura ču na ti i „si vo bo ga te!”

    
    ZA KLJU ČAK

Slo bo da po je din ca je ključ na za po je di nač no dje lo va nje i na ba zi to
ga ostva ri va nje ade kvat nog dru štve nog po lo ža ja. Ali to ne zna či da mo
že mo za ne ma ri ti pret po stav ke po je di nač nog dje lo va nja ko je mo gu bi ti: 
so ci jal ne, po li tič ke, eko nom ske, grup ne i dr. Ov dje se iz dva ja ju dvi je bit
ne so ci o lo ške či nje ni ce: 

1) slo bo da po je din ca i
2) pret po stav ke u ko ji ma je sa dr žan de ter mi ni zam so ci jal nog uti ca

ja na ka rak ter i pro stor in di vi du al nih slo bo da.
So ci o lo gi ja iz u ča va slo bo du po je din ca kao so ci jal nu oba ve zu, ali kao: 
1) so ci jal nu oba ve zu svih čla no va dru štva i
2) kao so ci jal nu oba ve zu dru štva, po seb no dr ža ve.
U tom kon tek stu, raz voj dru štva se ve že za raz li či te slo bo de eko nom

ske, po li tič ke, kul tur ne, na ci o nal ne, et nič ke, re li gij ske, kao i za iden ti fi
ko va nje raz li či tih vr sta ne slo bo da ko je lju de osta vlja ju sa ma lo iz bo ra i 
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ma lo mo guć no sti da raz vi ju i is ka žu svo je spo sob no sti i svo je smi sle no 
dje lo va nje. U tom smi slu, Amar tja Sen na gla ša va: „Sa dr žaj ni zna čaj slo
bo de lju di uop šte, kao osnov ni cilj raz vo ja, u ve li koj me ri je pra ćen in
stru men tal nom efi ka sno šću slo bo da po seb nog ti pa za una pre đe nje slo
bo da dru ge vr ste” (Sen, 2002, 12).

Pri ča o in di vi du al nim eko nom skim slo bo da ma bez grup no di fe ren
ci ra nih eko nom skih slo bo da (na rav no, i dru gih slo bo da), po sta je po
kri će za eko nom ske ne slo bo de, tj. za mo no pol ske slo bo de bo ga tih i ne
slo bo de si ro ma šnih i de pri vi le go va nih dru štve nih gru pa. Iako neo li be
ra li upu ću ju kri ti ku dr ža vi bla go sta nja u ve zi sa nje nim in ter ven ci o ni
zmom, ko ji vo di u mi je ša nje dr ža ve u sve broj ni je obla sti ne sa mo dru
štve nog ne go i pri vat nog ži vo ta gra đa na, u nji ho vom kon cep tu dr ža va 
osta je kao mo no pol ska in sti tu ci ja ko ja ve ći nu sta nov ni štva dr ži u sta nju 
so ci jal ne po tre be i po vre me no „obla či ma sku do bro tvo ra” ko ji toj ve ći
ni di je li so ci jal nu po moć.

Ti me se so li dar nost, ko ja je, po red kva li te ta, bit na kom po nen ta de mo
krat skog raz vo ja Cr ne Go re, pre tva ra u su ro gat, u vi du so ci jal nih da va
nja i po mo ći si ro ma šni ma (za stru ju i sl.), što je či sta su prot nost „raz vo
ju kao slo bo di”, za ko ji je Amar tja Sen do bio No be lo vu na gra du.
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